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Προς: τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

Θέμα: Κατηγορηματική εναντίωση στην εγκατάσταση αιολικών πάρκων στο Μεραμπέλλο 

Κ. Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το από 10 Ιουνίου 2026 δημοσίευμα της εφημερίδας Ανατολή με τίτλο: “«Όχι» 

στα δύο γιγάντια αιολικά πάρκα στο Μεραμπέλλο”, σύμφωνα με το οποίο η απόφαση – εισήγηση του Δ.Σ. 

της Τοπικής Κοινότητας Αγίου Νικολάου ήταν ομόφωνα αρνητική ως προς τη γνωμοδότηση για τη Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων δύο Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας, συνολικής 

εγκατεστημένης και μέγιστης ισχύος παραγωγής 132Μw, στις θέσεις «Πέζα» (Δ.Ε. Νεάπολης) και «Κεφάλα 

-Τραπέζα -Κουτσούρα» (Δ.Ε. Αγίου Νικολάου και Νεάπολης). Η εναντίωση της Τοπικής Κοινότητας Αγίου 

Νικολάου για τους δύο νέους Αιολικούς Σταθμούς Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) στο Πάνω 

Μιραμπέλλο ταυτίζεται με την ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίου Νικολάου ότι δεν θα 

δεχθεί νέα αιολικά πάρκα στα όριά του. 

Πιο συγκεκριμένα το έργο αφορά την εγκατάσταση είκοσι ανεμογεννητριών, δώδεκα από αυτές στη θέση 

«Πέζα» και οκτώ στη θέση «Κεφάλα – Τραπέζα – Κουτσούρα». Οι ανεμογεννήτριες αυτές θα έχουν 

φαραωνικές διαστάσεις με ύψος πλήμνης 107,5 μέτρων και διάμετρο πτερωτής 155 μέτρων. Συνολικά, το 

ύψος κάθε κατασκευής αγγίζει τα 185 μέτρα (σχεδόν δύο φορές το ύψος του Πύργου των Αθηνών). Για 

την πρόσβαση στις θέσεις εγκατάστασης των ανεμογεννητριών θα απαιτηθούν έργα οδοποιίας συνολικού 

μήκους 23 χλμ., εκ των οποίων τα 16.9 χλμ. αφορούν έργα διάνοιξης νέας οδοποιίας -σε μέρη όπου 

σήμερα υπάρχουν μόνο μονοπάτια και βράχια- και τα 5.9 χλμ. έργα βελτίωσης υφιστάμενης οδοποιίας. 

Επιπλέον για τη μεταφορά της παραγόμενης από το έργο ηλεκτρικής ενέργειας θα απαιτηθούν πρόσθετα 

έργα διάνοιξης οδών, καθώς και η κατασκευή δύο προσωρινών εργοταξιακών χώρων εμβαδών 6 

στρεμμάτων ο καθένας. 

Οι αρνητικές επιδράσεις στο έδαφος, τη χλωρίδα και το τοπίο συνομολογούνται από την Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), καθώς η ίδια παραδέχεται ότι ο αρχικός σχεδιασμός που προέβλεπε  
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35 ανεμογεννήτριες συνολικής ισχύος 175 MW απορρίφθηκε, επειδή θα προκαλούσε «αρνητικές 

επιπτώσεις μεγαλύτερης κλίμακας». 

Ιδιαίτερα σημαντικό κρίνεται ότι η ΜΠΕ χαρακτηρίζει το Πάνω Μεραμπέλλο ως μια «αδόμητη έκταση», 

ενώ είναι ένας τόπος ζωντανός, γεμάτος ιστορικά μοναστήρια (όπως η Ιερά Μονή Αρετίου, η Ι.Μ. 

Παναγίας Περαμπελιώτισσας και η Ι.Μ. Τιμίου Σταυρού Καρδαμούτσας) και παραδοσιακούς οικισμούς. 

Επιπρόσθετα η προστασία της άγριας ζωής και ιδιαίτερα το Καταφύγιο Άγριας Ζωής (ΚΑΖ) στο Κατσελιό, 

προβλέπεται να υποστεί ανεπανόρθωτες αλλοιώσεις με την εγκατάσταση βιομηχανικών 

ανεμογεννητριών. Ανεπανόρθωτες καταστροφές θα υποστεί επίσης η παράκτια μορφολογία και η τοπική 

οικονομία, καθώς η μεταφορά του εξοπλισμού θα εκφορτωθούν στην παραλία της Παχειάς Άμμου, κοντά 

στην Αγία Φωτεινή. Παραδοσιακές παραγωγικές επίσης δραστηριότητες (κτηνοτροφία, γεωργία, 

μελισσοκομία) θα επηρεαστούν αρνητικά.  Τέλος η τοπική κοινωνία των παραδοσιακών οικισμών Φουρνή, 

Καστέλι, Πλάκα, Ελούντα, θα επηρεαστεί ανεπανόρθωτα, όπως και οι κάτοικοι του Καρυδίου, που θα 

βλέπουν την πλησιέστερη ανεμογεννήτρια (Α12) σε απόσταση μόλις 522 μέτρων από τον οικισμό τους. 

Για τους παραπάνω λόγους το Δ.Σ. της Τοπικής Κοινότητας Αγίου Νικολάου υιοθέτησε την αρνητική 

εισήγηση της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος του Δήμου, καθώς: 

– Ο Δήμος Αγίου Νικολάου κατατάσσεται στις Αναπτυγμένες Περιοχές κατηγορίας Β, σύμφωνα με το νέο 

Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό ως εκ τούτου προτεραιότητα του Δήμου πρέπει να 

αποτελέσει η ανάπτυξη των ειδικών μορφών τουρισμού. Οι ειδικές μορφές τουρισμού απαιτούν και το 

ανάλογο υπόβαθρο το οποίο είναι ο κατάλληλος τόπος. Το Επάνω Μεραμπέλλο είναι η καταλληλότερη 

περιοχή για την ανάπτυξη του Θρησκευτικού τουρισμού (ιστορικά μοναστήρια/εκκλησίες, πολιτιστικού 

τουρισμού («πεζούλες»- «καλντερίμια»), παραδοσιακοί οικισμοί, Τουρισμού υπαίθρου /περιπατητικές 

διαδρομές/, φυσιολατρικού τουρισμού αναγνώριση φυτών κ.α. Με την υλοποίηση του μεγάλης κλίμακας 

έργου η περιοχή του Επάνω Μεραμπέλλου δεν θα διατηρήσει την αυθεντικότητα της και με την αλλοίωση 

του τοπίου θα απολέσει το συγκριτικό της πλεονέκτημα για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού. 

– Δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία για την προστασία των μεγάλων πτωματοφάγων αρπακτικών (ΦΕΚ Β 

3663/9-8-2Ο21)] καθώς προβλέπεται η χωροθέτηση αιολικών πάρκων σε υψηλής ευαισθησίας ζώνη 

Ευαισθησίας (Β) για το Όρνιο, όπου η χωροθέτηση αιολικών πάρκων απαγορεύεται. 

– Γίνεται χωροθέτηση ΑΣΠΗΕ εντός περιοχών ΠΕΠ -Φ.1 του ΣΧΟΟΑΠ δηλαδή σε ζώνη απόλυτης 

προστασίας. Όμως, στις ΠΕΠ-Φ.1 απαγορεύεται η εγκατάσταση έργων ΑΠΕ με σκοπό την αποφυγή 

αλλοίωσης του φυσικού ανάγλυφου. 

– Η απόσταση των οικισμών από τα αιολικά πάρκα είναι πολύ μικρή με αποτέλεσμα οι επιπτώσεις στην 

ανθρώπινη υγεία να είναι υπαρκτές και άμεσες. 



Υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος / απώλεια βιοποικιλότητας, καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό 

μόνιμης κατάληψης του έργου 88,05% αφορά δασικές εκτάσεις. 

– Επηρεάζονται αρνητικά παραδοσιακές παραγωγικές δραστηριότητες (κτηνοτροφία, γεωργία, 

κτηνοτροφία), τα προϊόντα των οποίων είναι αρίστης ποιότητας, γεγονός που έχει αρνητικό αντίκτυπο στο 

εισόδημα των μόνιμων κατοίκων. 

Δεν αναφέρονται τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για τις επιπτώσεις στην ακτογραμμή της Παχιάς 

Άμμου κατά την εκφόρτωση του εξοπλισμού των ανεμογεννητριών. 

– Θα υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις στο υφιστάμενο οδικό δίκτυο κατά τη μεταφορά του εξοπλισμού και 

με τις διαπλατύνσεις, στην επισκεψιμότητα, και τις τιμές των ακινήτων κ.α.». 

Συνεπώς η Τοπική Κοινότητα του Αγίου Νικολάου ομόφωνα αποφάσισε την εναντίωσή της στο 

σχεδιαζόμενο έργο, καθώς πρόκειται να προκαλέσει αλλοίωση του τοπίου της περιοχής και θα επιβαρύνει 

σημαντικά την καθημερινότητα των κατοίκων λόγω της πολύ μικρής εγγύτητας των ανεμογεννητριών με 

τους οικισμούς. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας σχετικά με τις θέσεις του Υπουργείου επί της απορριπτικής απόφασης 

της Τοπικής Κοινότητας του Αγίου Νικολάου και του Δημοτικού Συμβουλίου του Αγίου Νικολάου για τη 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των δύο νέων Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής 

Ενέργειας.  

Επισυνάπτεται το σχετικό Δημοσίευμα. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

  



“«Όχι» στα δύο γιγάντια αιολικά πάρκα στο Μεραμπέλλο” 

10 Ιουνίου 2026 

Ομόφωνα αρνητική είναι η απόφαση -εισήγηση του Δ.Σ. της Τοπικής Κοινότητας Αγίου Νικολάου, το οποίο 

συζήτησε το θέμα της έγκρισης της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων δύο Αιολικών Σταθμών 

Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας, συνολικής εγκατεστημένης και μέγιστης ισχύος παραγωγής 132Μw, 

στις θέσεις «Πεζα» (Δ.Ε. Νεάπολης) και «Κεφάλα -Τραπέζα -Κουτσούρα» (Δ.Ε. Αγίου Νικολάου και 

Νεάπολης). Τα δύο αυτά αιολικά πάρκα με τις γιγάντιες ανεμογεννήτριες είναι επενδύσεις των εταιρειών 

Αιολικά Πάρκα Κρήτης ΕΛΙΚΑ – Θέση Πέζα Μονοπρόσωπη Ι.Κ.Ε. και Αιολικά Πάρκα ΕΛΙΚΑ Θέση 

Κακό Καστέλι Μονοπρόσωπη Ι.Κ.Ε., αντίστοιχα, καθώς και των συνοδών έργων οδοποιίας και ηλεκτρικής 

διασύνδεσης. 

Το έργο αποτελείται στο σύνολό του από είκοσι ανεμογεννήτριες, ισχύος 6,6Μw η καθεμιά, με διάμετρο 

ρότορα 155μ. και ύψος πλήμνης 107,5μ., ενώ η συνολική εγκατεστημένη και μέγιστη ισχύς παραγωγής των 

δύο αιολικών πάρκων είναι 132ΜW! 

Τo αιολικό πάρκο στη Θέση «Πέζα» αποτελείται από δώδεκα ανεμογεννήτριες, ισχύος 6,6ΜW η καθεμιά, 

με διάμετρο ρότορα 155μ. και ύψος πλήμνης 107,5μ., ενώ η συνολική εγκατεστημένη και μέγιστη ισχύς 

παραγωγής του είναι 79,2ΜW. 

Τo αιολικό πάρκο στη θέση «Κεφάλα -Τραπέζα -Κουτσούρα» αποτελείται από οχτώ ανεμογεννήτριες, 

ισχύος 6,6ΜW η καθεμιά, με διάμετρο ρότορα 155μ. και ύψος πλήμνης 107,5μ, ενώ η συνολική 

εγκατεστημένη και μέγιστη ισχύς παραγωγής του πάρκου είναι 52,8ΜW. 

Ο εξοπλισμός των ανεμογεννητριών, για την κατασκευή των αιολικών πάρκων  (πτερύγια, πυλώνας, πλήμνη 

κ.λπ.) θα εκφορτωθεί στην παραλία Παχειάς Άμμου, κοντά στην Αγία Φωτεινή, όπου και θα φορτωθεί σε 

ειδικά οχήματα που θα τον μεταφέρουν στην περιοχή του έργου διαμέσου του υφιστάμενου οδικού δικτύου 

της περιοχής αλλά και μέσω διάνοιξης νέου οδικού δικτύου. 

Για την πρόσβαση στις θέσεις εγκατάστασης των ανεμογεννητριών των αιολικών πάρκων θα απαιτηθούν 

έργα οδοποιίας συνολικού μήκους 23 χλμ. εκ των οποίων τα 16.9 χλμ αφορούν έργα διάνοιξης νέας 

οδοποιίας και τα 5.9 χλμ. έργα βελτίωσης υφιστάμενης οδοποιίας. 

Για τον ΑΣΠΗΕ στη Θέση «Πέζα» θα απαιτηθούν έργα οδοποιίας συνολικού μήκους 11.3χλμ., εκ των 

οποίων τα 9.3 χλμ. αφορούν έργα διάνοιξης νέας οδοποιίας και τα 2.1 χλμ. έργα βελτίωσης υφιστάμενης 

οδοποιίας. 

Για το αιολικό πάρκο στη Θέση «Κεφάλα -Τραπέζα – Κουτσούρα» θα απαιτηθούν έργα οδοποιίας 

συνολικού μήκους 11.5 χλμ. εκ των οποίων τα 7.6 χλμ. αφορούν έργα διάνοιξης νέας οδοποιίας και τα 3.8 

χλμ. έργα βελτίωσης υφιστάμενης οδοποιίας. 

Η παραγόμενη από το έργο ηλεκτρική ενέργεια θα μεταφέρεται μέσω δύο αποκλειστικών υπόγειων 

διασυνδετικών γραμμών Μέσης Τάσης 33Κν συνολικού μήκους 23,4 χλμ. από τα πάρκα στο νέο υποσταθμό 

Ανύψωσης Τάσης 33/150Κν στη Θέση «Γαλανόπετρα», ο οποίος θα εγκατασταθεί σε γήπεδο έκτασης 

9.8 τ.μ. Η διασύνδεση του υπό μελέτη έργου με το πάρκο θα γίνει στην υφιστάμενη εναέρια Γραμμή 

Μεταφοράς Υψηλής Τάσης 150Κν «Λινοπεράματα-Σταλίδα-Αγ. Νικόλαος-Ιεράπετρα». Τα έργα 

διασύνδεσης αφορούν στην κατασκευή υπόγειας Γραμμής Μεταφοράς Υψηλής Τάσης 150 Κν μήκους 

5,9χλμ. και την ανέγερση δύο νέων πυλώνων Υ.Τ. επί βάσης επιφάνειας 225 τ.μ. Επισημαίνεται ότι τα 

καλώδια Μέσης και Υψηλής Τάσης για τη διασύνδεση των ΑΣΠΗΕ με το πάρκο θα οδεύουν σε όλο τους το 

μήκος υπογείως, στο άκρο υφιστάμενων οδών ή οδών που θα διανοιχθούν για την προσπέλαση στα πάρκα. 

Για τις ανάγκες κατασκευής του έργου, προβλέπονται δύο προσωρινοί εργοταξιακοί χώροι, εμβαδού 6 

στρεμμάτων ο καθένας, οι οποίοι θα χρησιμοποιηθούν κατά τη φάση κατασκευής και θα αποκατασταθούν 

αμέσως μετά το πέρας των εργασιών. 



Η φάση της κατασκευής εκτιμάται ότι θα διαρκέσει περίπου 24 μήνες. 

  

Επιπτώσεις 

Επιπτώσεις σε μορφολογικά χαρακτηριστικά – ανάγλυφο – τοπίο: Οι επιπτώσεις αφορούν κυρίως την 

αλλαγή μορφολογίας, του ανάγλυφου, τη διάβρωση του εδάφους, καθώς και στην επίδραση στο τοπίο κ.α. 

Το μεγάλο μήκος οδοποιίας που απαιτείται σε συνδυασμό με το ορεινό ανάγλυφο της περιοχής, απαιτούν 

σημαντικά χωματουργικά έργα κι αυτό αποτελεί σημαντική αιτία κατακερματισμού των φυσικών 

οικοσυστημάτων και αλλοίωσης του ορεινού τοπίου για την εξυπηρέτηση των πάρκων και όχι για την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Με τις απόψεις της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος του Δήμου συμφώνησαν και τα μέλη του Δ.Σ. της Τ.Κ. 

Αγίου Νικολάου, η οποία αναφέρει στην εισήγησή της: 

«Η Υπηρεσία μας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία που αφορούν 

κυρίως τις περιβαλλοντικές παραμέτρους που επηρεάζονται από την λειτουργία του συγκεκριμένου έργου, 

σε συνδυασμό με τα οικονομικά και κοινωνικά οφέλη που προκύπτουν, δεν συμφωνεί με την εγκατάσταση 

και λειτουργία του έργου, των δύο αιολικών πάρκων, καθώς πρόκειται για έργο μεγάλης κλίμακας που 

πρόκειται να προκαλέσει αλλοίωση του τοπίου της περιοχής και θα επιβαρύνει σημαντικά την 

καθημερινότητα των κατοίκων λόγω της πολύ μικρής εγγύτητας των ανεμογεννητριών με τους οικισμούς. 

Το Επάνω Μεραμπέλλο αποτελεί την ενδοχώρα του Δήμου Αγίου Νικολάου με πλούσια πολιτιστική 

κληρονομιά η οποία δύναται να αναπτυχθεί ως πόλος έλξης για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού, 

λόγω του πλήθους των ιστορικών μοναστηριών/ εκκλησιών, των παραδοσιακών οικισμών, της 

αυθεντικότητας του τοπίου, του μοναδικού του ανάγλυφου, της χλωρίδας και πανίδας. Είναι η εναλλακτική 

επιλογή για το πλήθος τουριστών που επισκέπτονται τα παράλια του Δήμου Αγίου Νικολάου και αναζητούν 

την απόκτηση μοναδικών αυθεντικών εμπειριών. Αποτελεί τον τόπο στον οποίο οι κάτοικοι της περιοχής 

ασχολούνται με παραδοσιακές παραγωγικές δραστηριότητες και τα προϊόντα που παράγουν είναι αρίστης 

ποιότητας (τυροκομικά, μέλι, ελαιόλαδο κλπ.). 

Ειδικότερα η Υπηρεσία Περιβάλλοντος δεν συμφωνεί με την υλοποίηση του προαναφερόμενου έργου για 

τους εξής λόγους: 

– Ο Δήμος Αγίου Νικολάου κατατάσσεται στις Αναπτυγμένες Περιοχές κατηγορίας Β, σύμφωνα με το νέο 

Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό ως εκ τούτου προτεραιότητα του Δήμου πρέπει να 

αποτελέσει η ανάπτυξη των ειδικών μορφών τουρισμού. Οι ειδικές μορφές τουρισμού απαιτούν και το 

ανάλογο υπόβαθρο το οποίο είναι ο κατάλληλος τόπος. Το Επάνω Μεραμπέλλο είναι η καταλληλότερη 

περιοχή για την ανάπτυξη του Θρησκευτικού τουρισμού (ιστορικά μοναστήρια/εκκλησίες, πολιτιστικού 

τουρισμού («πεζούλες»- «καλντερίμια»), παραδοσιακοί οικισμοί, Τουρισμού υπαίθρου /περιπατητικές 

διαδρομές/, φυσιολατρικού τουρισμού αναγνώριση φυτών κ.α. Με την υλοποίηση του μεγάλης κλίμακας 

έργου η περιοχή του Επάνω Μεραμπέλλου δεν θα διατηρήσει την αυθεντικότητα της και με την αλλοίωση 

του τοπίου θα απολέσει το συγκριτικό της πλεονέκτημα για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού. 

– Δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία για την προστασία των μεγάλων πτωματοφάγων αρπακτικών (ΦΕΚ Β 

3663/9-8-2Ο21)] καθώς προβλέπεται η χωροθέτηση αιολικών πάρκων σε υψηλής ευαισθησίας ζώνη 

Ευαισθησίας (Β) για το Όρνιο, όπου η χωροθέτηση αιολικών πάρκων απαγορεύεται. 

– Γίνεται χωροθέτηση ΑΣΠΗΕ εντός περιοχών ΠΕΠ -Φ.1 του ΣΧΟΟΑΠ δηλαδή σε ζώνη απόλυτης 

προστασίας. Όμως, στις ΠΕΠ-Φ.1 απαγορεύεται η εγκατάσταση έργων ΑΠΕ με σκοπό την αποφυγή 

αλλοίωσης του φυσικού ανάγλυφου. 



– Η απόσταση των οικισμών από τα αιολικά πάρκα είναι πολύ μικρή με αποτέλεσμα οι επιπτώσεις στην 

ανθρώπινη υγεία να είναι υπαρκτές και άμεσες. 

Υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος / απώλεια βιοποικιλότητας, καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό 

μόνιμης κατάληψης του έργου 88,05% αφορά δασικές εκτάσεις. 

– Επηρεάζονται αρνητικά παραδοσιακές παραγωγικές δραστηριότητες (κτηνοτροφία, γεωργία, 

κτηνοτροφία), τα προϊόντα των οποίων είναι αρίστης ποιότητας, γεγονός που έχει αρνητικό αντίκτυπο στο 

εισόδημα των μόνιμων κατοίκων. 

Δεν αναφέρονται τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για τις επιπτώσεις στην ακτογραμμή της Παχιάς Άμμου 

κατά την εκφόρτωση του εξοπλισμού των ανεμογεννητριών. 

– Θα υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις στο υφιστάμενο οδικό δίκτυο κατά τη μεταφορά του εξοπλισμού και 

με τις διαπλατύνσεις, στην επισκεψιμότητα, και τις τιμές των ακινήτων κ.α.». 

 




